

中部战区空军某旅某营密切内部关系——

打造凝心聚力的文化矩阵

■本报记者 张科进 刘 敏

麦克风、架子鼓、电吉他……严冬时节，室外寒风凛冽，中部战区空军某旅某营活动室内暖意融融，营里成立的“飞鸣”乐队成员正热火朝天地排练节目。台下，一名身穿迷彩服的下士跟随音乐节拍，有节奏地挥动着两根鼓棒。记者走到下士身旁，与他攀谈起来。下士名叫谭胜林，是“飞鸣”乐队创始成员、鼓手。这场节目，谭胜林成了替补，取代他的是新人杨子昊。记者顺着他手指方向望去，台上，一名上等兵正打着架子鼓，自信的脸庞洋溢着青春的活力。“刚开始只是想帮他戒掉网瘾，让他更好地融入集体，没想到捡了个‘宝’。”说起杨子昊，谭胜林一脸自豪地说，“他现在不仅成了乐队主力，还收获了不少‘粉丝’！”

“飞鸣”乐队、“飞鸣”影音工作室等文化活动小组，作为融洽内部关系的桥梁和纽带。如今，一个以“飞鸣”为品牌的群众性文化矩阵，成为全营培育强军文化、密切内部关系的新平台。杨子昊的一举一动，被杨杰看在眼里。杨杰查阅新兵档案发现，杨子昊擅长架子鼓，经过一番筛选，安排了“飞鸣”乐队成员、同样热爱音乐的兄弟连队战士谭胜林与他结成互助对子。受领任务后，谭胜林第一时间邀请杨子昊参加乐队活动。没想到，杨子昊一出手就是专业水准。大伙一了解才知道，小杨入伍前曾组过乐队。本来想带杨子昊“玩”的谭胜林，从那以后拜杨子昊为师，让他带自己“玩”。“新时代的官兵，都有两把‘刷子’，就说我们这个乐队，那可是藏龙卧虎！”杨杰掰着手指头，如数家珍般介绍，“贝斯手史夏森，入伍前学的专业是艺术设计，多次为营里提供优秀的设计方案；吉他手刘津，也是篮球队主力；键盘手张健超，多次在各级组织的晚会上担任

主持人……”让杨杰颇感自豪的是，如今，“飞鸣”文化矩阵像滚雪球般不断壮大，吸引着全营官兵。仅“飞鸣”乐队就有40多人先后加入，成为正式队员。在强军文化平台上，新时代的年轻官兵活力迸发，尽情施展才艺。“文化沙龙”“军营音乐节”“角逐金话筒”……一大批时尚新潮的文化活动让记者眼花缭乱，真切感受到军营文化生活的丰富多彩。这些活动，都是在营连两级党组织的支持下，由“飞鸣”文化矩阵筹划推出的。“飞鸣”文化矩阵打破了官兵之间的情感壁垒，成为该营鼓舞军心士气、促进团结友爱的新磁场。在这个新平台上，官兵之间、新老兵之间的沟通和交流更加紧密。越来越多官兵自觉放下手机，把时间精力从指尖上的“小圈子”转移到“战友圈”，有力增进了彼此感情。乐队排练结束，杨子昊满身大汗地坐在架子鼓后面，眼里闪着兴奋的光

芒。谈及过往，他沉思片刻后说出一番掏心窝子的话：“刚下连时，我发现有的老兵年龄大，不敢接近。和我一起下连的新兵人数不多，大家接下来还要各奔东西，参加各类集训，没有办法深入交流，所以不如到游戏中找网友交流。自从加入乐队后，我才发现，老兵们其实挺容易接触的。我们有共同的兴趣爱好，现在已经是很好的朋友了。”正是“共同爱好”这个纽带，让谭胜林与杨子昊的互助对子结得更加紧密。业余时间，杨子昊教谭胜林乐理知识；开展教育训练，谭胜林是杨子昊的老师。通过“飞鸣”乐队这个平台，杨子昊在军营的“朋友圈”越来越大，性格变得越来越开朗，工作也越来越出色。从“玩到一块”到“融到一起”，官兵团结一心激发练兵备战的强大动力。近年来，该营多次圆满完成重大任务，先后被上级评为军事训练一级单位、基层建设先进单位以及“四铁”先进单位。

记者感言

密切官兵关系，是我军的优良传统和制胜优势。近年来，受社会环境、成长经历、兵员结构等因素影响，有的官兵热衷于“小圈子”，有的遇到困难问题不找组织找老乡、不找战友找网友，一定程度上影响了部队的战斗力、凝聚力、向心力。

善用“吸引力法则”

■张科进

物以类聚，人以群分。心理学上有一个“吸引力法则”，如果你关注什么，就会发现身边更多地存在什么。简而言之，就是人会倾向于和自身有着相同兴趣爱好的人相处。在人与人交往中，我们很难避免“圈子”的存在，但“小圈

子”对官兵关系的破坏性大于建设性。中部战区空军某旅某营通过“飞鸣”文化矩阵，打造出一个以共同兴趣爱好凝聚广大官兵的平台，把大家团结在“战友圈”中共同奋斗，铸就“全营一杆枪”的钢铁集体，这一做法值得借鉴。

强军论坛

中国新闻名专栏

学会准确把握政策取向

■张方军

2023年底举行的中央经济工作会议指出，要准确把握明年经济工作的政策取向，在政策实施上强化协同联动、放大组合效应，在政策储备上打好提前量、留出冗余度，在政策效果评价上注重有效性、增强获得感，着力提升宏观政策支持高质量发展的效果。学会准确把握政策取向，对部队建设发展同样具有重要启示。

“凡将立国，制度不可不察也。”军事政策制度调节军事关系、规范军事实践、保障军事发展，对国防和军队建设具有根本性、全局性、基础性意义。我党我军历来高度重视军事政策制度的实施、储备和效果评价，在革命、建设、改革各个历史时期，总是根据形势发展变化、党的历史使命、人民军队担负的职责任务，根据建军治军特点和实践要求，不断调整和完善军事政策制度，为人民军队永葆性质和宗旨、提高打赢能力、不断从胜利走向胜利提供了重要保障。今天，我们推进强国强军事业，如期实现建军一百年奋斗目标，同样要把政策制度建设摆在战略位置，学会准确把握政策取向。

“千钧将一羽，轻重在平衡。”军事政策制度涉及军事实践活动的各个领域、各个方面，是一个相互联系的整体，也是相互作用的系统。政策出台实施时，应注意统筹协调，强化协同联动、放大组合效应。无论是宏观政策、配套政策还是具体政策，都要充分考虑是否有利于国防和军队建设大局，确保同向发力、同频共振，努力使各项政策在协调均衡中有机耦合、互促共进，形成整体效能，实现“1+1>2”的综合效果。

“凡事预则立，不预则废。”在政策储备上，要打好提前量、留出冗余度、掌握主动权。国防和军队建设是一个动态运行的过程，面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，做好政策储备显得尤为重要。应突出改革急需、备战急用、官兵急盼，加强政策设计和准备。对于可预料的形势变化，要充充实完善政策方案。由于各领域各单位情况千差万别，在做政策设计和储备时，应留出一定的冗余度，给基层留有适度的操作空间和回旋余地。习主席指出，党中央制定的政策

好不好，要看乡亲们是哭还是笑。要是笑，就说明政策好。要是有人哭，我们就要注意，需要改正的就要改正，需要完善的就要完善。对我军来说，在政策效果的评价上，归根到底要看是否有利于提高部队战斗力。政策不在于多，文件不在于长，而重在管用有效。做好政策制度落实的“下篇文章”，该调整的及时调整，该清理的果断清理，该叫停的坚决叫停。政策的生命力在于执行。各级应加强政策解读，做好政策宣传引导相关工作，确保各项政策见行见效、落地落位。

陆军某旅紧盯战斗力建设深化主题教育——推动学习成果向战转化

■高 鹏 肖雨轩

日前，东部战区陆军某旅组织一场跨昼夜战斗射击考核。接到临机导调指令，指挥员沉着研判，指挥炮手瞄准锁定。随着一声令下，炮弹呼啸而出，精准命中目标。

“深入挖掘武器装备极限性能”“下大力提升快速反应能力”……训练结束后，一场以“我为打赢献一计”为主题的研讨交流随即展开。指挥员紧贴实战需求，引导官兵畅所欲言，查找制约战斗力生成的瓶颈问题，集思广益探寻解题之策。

“战场打不赢，一切等于零。要想在未来战场上克敌制胜，必须紧贴实战锤炼过硬本领。”该旅领导介绍，第二批主题教育开展以来，他们牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，突出学好习近平强军思想，引导官兵聚焦备战打仗主责主业，聚力破解制约部队战斗力建设的难点问题，推动主题教育落地见效。夜色如墨，会议室里，该旅一名党委

常委对照学习笔记，带领机关干部对前期问题整改情况“过筛子”。在主题教育中，加紧破解备战打仗重难点问题，提高部队训练水平和实战能力，是该旅党委关注思考的重点问题。这段时间，该旅党委一班人利用挂钩帮带、蹲连住班等时机，分头带领机关干部深入基层一线调研，通过问计官兵、“解剖麻雀”，探寻解决问题的思路办法。

推动学习成果向战转化。前不久，该旅防空营组织的对空抗击训练结束后，炮班班长刘庆带领班组成员就地展开复盘研讨，深入查摆问题，研究改进措施。“以往，复盘反思往往是骨干讲、大家听；如今，我们要求所有人员都参与研讨，为战斗力提升贡献智慧力量。”刘庆介绍，从去年下半年开始，旅里加大了对重难点课目的训练和攻关力度，积极协调院校、厂家等，围绕打仗急需、备战急用的重大课题开展专题研究，探索总结战法训法成果，助推部队战斗力提升。



第74集团军医院开展野战卫勤小革新小发明活动——30余项革新成果进入训练场

■本报记者 陈典宏 通讯员 罗 弦

日前，第74集团军医院一场实战化卫勤训练，在某陌生地域打响。接到指令，一支野战医疗小分队迅速前出，利用该院自主研发的“伤员流转动位系统”，高效完成“伤员”搜索和救治任务。“在此次训练中发挥重要作用的‘伤员流转动位系统’，是官兵在日常训练中摸索出来的创新成果。”该院领导介绍，战场搜救时，医护人员需要在野战医疗队各帐篷之间快速往返。为进一步提高伤员分类处置和后送速度，他们研发出适用于野战条件下的“伤员流转动位系统”，可在复杂环境中快速定位流转伤员，使卫勤指挥调配变得可视化、直观化，大幅提升野战医疗响应速度和救治效率。该院卫勤处领导介绍，他们在卫勤保障实践中发现，一些小革新小发明，在提升卫勤官兵战场救护能力方面能起到重要作用。近年来，他们积极营造为兵服务、向战而研的浓厚氛围，引导医护人员聚焦服务保障打仗，紧贴实战需求开展野战卫勤小革新小发明活动，取得30多项实用性较强的

革新成果。实践中，他们着眼野战医疗队任务实际，为医护人员提供科研平台，鼓励他们大胆革新、勇于创新，并将革新成果与评优评奖、职称评审等挂钩，有效激发了大家的创新热情。在该院党委鼓励支持下，一支主要由野战医疗队队员组成的创新团队崭露头角。每次组织实战化训练，他们都分散嵌入各任务小组，近距离查找制约卫勤保障能力提升的堵点、难点；训练结束后，他们展开集智攻关，探索解决问题的方法路子。战场救护时，将伤员从传统担架转运到临时病床，不仅费时费力，还容易造成“二次伤害”。为有效解决这一难题，该院护士长张宇带领团队成员持续攻关，设计出一种“过床毯”。经训练实践检验发现，其不仅能提高伤员转运效率，还可减少伤员痛苦。如今，这一成果已被集团军推广使用。“革新无大小，实用是个宝。”该院领导介绍，下一步，他们将继续加强革新课题研究，不断提升卫勤保障“含战量”，更好地服务部队战斗力建设。



上图：近日，海军航空大学某基地组织飞行训练。 本报特约通讯员 姜 涛 摄

下图：日前，新疆军区某团侦察分队开展实战化训练。 唐 真 摄

